

我国上市公司多元资本结构及其绩效影响研究

——基于智力资本视角

冉秋红,陶莎,唐晓

(武汉大学 经济与管理学院,湖北 武汉 430072)

摘要:进入知识经济时代,企业的智力资本(知识资本)取代财务资本而成为关键要素资本。因而相对于传统财务资本结构而言,包括智力资本在内的多元资本结构能显著提升企业的价值创造能力。利用我国上市公司2000—2012年的财务数据进行实证分析,结果表明,近12年智力资本与财务资本的比例呈现出较显著的增长趋势,说明企业智力资本的增长幅度高于财务资本的增长幅度。并且,该多元资本结构对企业绩效具有正向、积极的促进作用。这一研究结果验证了企业资本以及资本结构变化的相关理论阐述,对于完善国家宏观投资政策以及企业多元资本投资组合与管理决策具有一定的参考价值。

关键词:上市公司;智力资本;多元资本;资本结构;企业绩效

DOI:10.6049/kjjbydc.2013100123

中图分类号:F276.6

文献标识码:A

文章编号:1001-7348(2013)24-0091-04

0 引言

随着社会经济的发展,尤其是知识经济或新经济时代的到来,资本观念日趋多元化。20世纪90年代以来,国内外学者提出了许多资本概念,迄今为止,已形成包括财务资本、人力资本、智力资本、社会资本、文化资本、生态资本等多元化的资本范畴,多元资本或泛资本共同为组织创造价值这一观念已为理论和实务界所接受。对于资本结构的研究,也有必要突破传统的股权资本与债务资本的财务资本结构,进一步探讨多元资本的资本结构问题。对于多元资本结构的探讨,有助于突破传统财务资本结构与组织绩效关系间的不确定性,分析促进企业价值增长的资本结构变化规律,以指导企业资本管理实践,提升企业竞争优势。本文拟利用我国上市公司的相关数据,尝试性地计量多元资本结构,探求多元资本结构的变化趋势,并研究多元资本结构对组织绩效的影响,为该领域的研究和企业资本投资与管理政策的制定提供参考。

1 理论综述与研究假设

基于人力资本日益重要的价值创造作用,国内外

许多学者认为应将人力资本纳入到传统资本结构中进行研究。Zingales^[1]认为,在资本结构中引入人力资本的概念虽然还较为抽象,但在理论创新时期是正常的,而且是今后研究的一个重大方向。朱友干^[2]指出,企业筹资结构决策的内容不仅包括物质权益资本和债务资本,还应包括人力资本。张文贤、傅颐^[3]构建了以人力资本为核心的资本结构体系。张娟^[4]构建了人力资本、股权和债务三者间相互关系和作用的数理模型,并以我国计算机行业为例进行了实证研究。佟爱琴等^[5]认为,市场是人力资本与非人力资本的特别契约,分析了股权资本、债权资本及人力资本三者投入量增加对企业产出剩余的影响。刘章胜^[6]认为,组织应确定合理的财务资本与人力资本比例,并合理安排人力资本内部结构,人力资本结构管理集筹资管理和投资管理于一体。肖曙光等^[7]进行了物质资本与人力资本博弈的新资本结构理论研究,分析了以人力资本为主的新资本结构的构成及其变化机理。

继人力资本概念之后,20世纪90年代以来,国外学者Edvinsson等^[8-9]提出了更具综合性和包容性的智力资本概念,并进行了较深入的研究。学者们将智力资本视为组织所有非财务资本的统称,代表企业市场

收稿日期:2013-11-05

基金项目:教育部人文社会科学研究规划基金项目(09YJA630118)

作者简介:冉秋红(1967—),女,湖北松滋人,博士,武汉大学经济与管理学院教授,研究方向为智力资本管理与智力资本会计;陶莎(1990—),女,安徽宣城人,武汉大学经济与管理学院硕士研究生,研究方向为财务管理与管理会计;唐晓(1990—),女,湖北建始人,武汉大学经济与管理学院硕士研究生,研究方向为财务管理与管理会计。

价值与账面价值的差额，并将其进一步划分为人力资本、结构(组织)资本和关系资本三要素，智力资本及其各自的组成要素与财务资本之间相互作用、相互影响，共同创造组织价值。

对于纳入智力资本(包括其各要素资本)之后财务资本结构的变化，国内许多学者进行了有益的探讨。傅元略^[10]从智力资本的构成及其综合财务度量指标入手，建立了权衡智力资产创造企业价值的激励制度下企业资本结构优化分析模型，模型分析结果表明，智力资本对企业绩效的贡献可以用智力资产效益贡献率和效益贡献增长率来度量。罗福凯^[11]提出了人力资本、资本品资本、自然物资本、财务资本、网络资本、技术资本、信息资本等 7 要素资本结构，一个公司要素资本总额的数量构成及其比例关系是该公司真正的资本结构，现行的资本结构实际上只是财务资本结构，各种要素资本的价值及其增值形成企业价值。蒋琰^[12]、茅宁^[13]将智力资本纳入到现行资本结构研究中，提出了多元资本结构概念，即财务资本与智力资本的价值组合关系，并进一步从理论上分析了多元资本结构对企业价值创造的影响，认为不同性质的资本对企业价值创造的作用不同，因而财务资本与智力资本的不同组合结构会影响企业价值创造能力，并产生不同的企业绩效。在财务资本投入一定的情况下，智力资本存量越多，企业绩效越好。

综上所述，相对于传统的财务资本结构而言，学者们将人力资本以及智力资本纳入到资本结构中，形成多元资本结构。主要包括智力资本及其各要素与财务资本之间的比例关系、智力资本及其各要素和财务资本与企业总资本的比例关系等。本文选用智力资本(IC)与财务资本(KC)之比(IC/KC)表示多元资本结构，如果智力资本增加幅度高于财务资本增加幅度，则多元资本结构的比例将上升。

基于智力资本的价值创造原理与企业核心能力理论，以非财务资本或者智力资本作为分子的多元资本结构，对企业的价值创造能力和绩效具有积极、正向的影响。智力资本代表企业短期内难以模仿与复制、无形且稀缺的战略性资源，具有长期的核心价值创造能力，决定企业的竞争优势。多元资本概念的提出，正是基于其不可忽视且越来越重要的价值创造能力。相对于传统的财务资本而言，企业智力资本越多，核心竞争力与价值创造能力就越强，企业绩效就越好。因此，提出如下假设：

H_1 : 多元资本结构(IC/KC)对企业绩效具有积极的促进作用。

2 研究设计与样本选择

2.1 模型设计与变量定义

(1) 模型设计。为了验证上述假设，建立如下多元

回归方程模型：

$$ROA_i = \alpha + \beta_1 TLEV_i + \beta_2 CAP_i + \beta_3 LEV_i + \beta_4 ICC_i + \beta_5 GROWTH_i + \beta \sum_{i=1}^{17} D_i + \epsilon \quad (1)$$

$$EPS_i = \alpha + \beta_1 TLEV_i + \beta_2 CAP_i + \beta_3 LEV_i + \beta_4 ICC_i + \beta_5 GROWTH_i + \beta \sum_{i=1}^{17} D_i + \epsilon \quad (2)$$

上述模型中， α 为截距， ϵ 为残差值。ROA 代表企业获利能力，EPS 代表股东获利能力，TLEV 表示多元资本结构，CAP 表示企业规模，LEV 表示财务杠杆，ICC 表示智力资本乘数，GROWTH 表示企业成长能力， D_i 代表本文研究涉及的 17 个行业。衡量企业绩效的指标很多，考虑到多元资本结构对企业绩效的影响主要体现在外部和内部两个方面，同时，考虑中国股票市场的投机性和波动性等因素，使用表示企业获利能力的总资产收益率 ROA 和反映股东获利能力的每股收益 EPS 作为因变量。多元资本结构 TLEV 是自变量。企业规模 CAP、财务杠杆 LEV、智力资本乘数 ICC、成长能力 GROWTH、行业 D_i 等是基于相关研究和企业绩效影响因素所选取的控制变量。所有变量的界定如表 1 所示。

(2) 多元资本结构计量。上述模型中，TLEV 多元资本结构 IC/KC 的计量是难点。考虑到数据搜集的难易程度以及可获得性，多元资本结构中的财务资本(KC)用企业年度平均流动资产与平均固定资产相加得出。

多元资本结构中的智力资本 IC 由人力资本(HC)、组织资本(OC)、关系资本(RC)3 部分组成。本文参考张丹^[14]等在进行相关研究时的计量思路，主要选用支付给职工以及为职工支付的现金表示人力资本(HC)，选用管理费计量组织资本(OC)，选用销售费计量关系资本(RC)。因为按照现行会计处理方法，相当一部分管理费用如信息系统建设等形成了企业的组织资本，也有相当一部分销售费用如营销渠道开发等形成了企业的关系资本。同时，由于关系资本与组织资本是在企业长期发展过程中形成的，如果仅仅只用一年的销售费用和管理费用表示，很可能无法代表企业的实际情况，一般当期发生的销售费用和管理费用所代表的关系资本与组织资本可能延续到以后年度使用，而以前年度的费用也可能在当期发生效用。因此，企业智力资本是一个存量，具有累积性，在计算时可以采用各年的累计比例^[15]。本文选择连续 3 年销售费用(SE)的 50% 之和作为关系资本，即 $RC(t) = SE(t-2) * 50\% + SE(t-1) * 50\% + SE(t) * 50\%$ ，其中， t 指时间。同样，连续 3 年的管理费用(ME)的 50% 之和作为组织资本，即 $OC(t) = ME(t-2) * 50\% + ME(t-1) * 50\% + ME(t) * 50\%$ 。另外，智力资本的内部结构可以用 SC/HC 表示，其中结构资本(SC)是组织资本(OC)与关系资本(RC)之和。

本文的人力资本(HC)=支付给职工以及为职工支付的现金—年初应付职工薪酬+年末应付职工薪

酬。因为在企业的年度报表中,年初和年末应付职工薪酬一般都有余额,是一个时点量,支付给职工以及为职工支付的现金是各年度内为职工支付的,而人力资本投入应该加上未付的工资,这样算出来的结果比较准确。

表 1 变量定义

变量类型	变量名称	变量简称	变量定义
因变量	企业获利能力	ROA	净利润/总资产
	股东获利能力	EPS	净利润/总股数
自变量	多元资本结构	TLEV	智力资本/财务资本
	财务杠杆	LEV	总负债/总资产
	企业规模	CAP	总市值的对数
控制变量	智力资本乘数	ICC	结构资本/人力资本
	企业成长能力	GROWTH	净利润增长率
哑变量	行业	D _i	1,0

2.2 样本选择

以深圳国泰安信息技术有限公司的《中国股票上市公司财务数据库系统》为基础,选取我国 A 股主板上市公司 2000—2012 年的样本数据进行研究,按照中国证监会 2001 年发布的《上市公司行业分类指引》标准,将上市公司划分为农、林、牧、副、渔业,采掘业,电力、煤气及水的生产等 21 个行业大类,为保证结果的准确性、客观性及可比性,按照如下原则进行数据筛选:①为避免新股的影响,选取 1999 年 12 月 31 日前在上海、深圳主板 A 股上市的公司为原始样本;②剔除样本量很少、不便于分析的金融保险业、传播与文化产业、木材家具业企业;③为保证数据的连贯性与可分析性,剔

除数据缺失的企业;④为避免异常值的影响,剔除期间曾被 ST、PT 的企业;⑤为保证行业的稳定性和可比性,剔除主营业务不清的综合类公司。经过筛选,最后剩余 557 家公司,分属 10 个行业门类,其中制造企业有 315 家,占公司总数的 56%,制造业又分为 8 个行业类别,研究样本包含 17 个行业大类。

3 实证研究结果与分析

3.1 多元资本结构描述性统计

以我国 A 股上市公司 2000—2012 年公布的年报数据为基础,纵向比较多元资本结构的变化趋势。由表 2 可以看出,17 个行业智力资本与财务资本之比 (IC/KC) 的均值逐年提高,从 2002 年的 18% 上升到 2012 年的 31%。这充分说明在我国企业多元资本结构中,智力资本的增长幅度超过了财务资本,智力资本在企业资本中所占比例越来越高。相比财务资本,企业智力资本确实显示出更加强劲的增长势头。这一趋势在制造业更加明显,智力资本与财务资本的比值 (IC/KC) 从 2002 年的 19% 上升到 2012 年的 32%,这与我国制造业结构转型升级、技术创新能力不断提升、由制造大国向制造强国转变的大背景相符。

从成本角度计量智力资本,其相关支出形成的价值创造能力的存续期一般超过 3 年,因而我们对企业智力资本存量的估计较为保守,企业实际智力资本及其增长幅度肯定超过了这一比率。

表 2 IC/KC 的描述性统计

行业	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012
制造业均值	0.19	0.20	0.20	0.21	0.22	0.22	0.23	0.24	0.24	0.25	0.32
最大值	0.70	0.71	0.76	0.83	0.91	0.89	0.99	1.09	0.93	0.9	1.07
最小值	0.03	0.03	0.03	0.03	0.03	0.02	0.03	0.03	0.03	0.03	0.04
标准差	0.11	0.12	0.12	0.13	0.13	0.13	0.14	0.15	0.15	0.15	0.18
全行业均值	0.18	0.19	0.20	0.21	0.21	0.22	0.23	0.23	0.23	0.23	0.31
最大值	0.70	0.82	0.87	0.86	0.91	0.95	1.07	1.17	1.71	1.31	1.56
最小值	0.01	0.01	0.01	0.02	0.02	0.02	0.02	0.01	0.01	0.02	0.02
标准差	0.12	0.13	0.13	0.14	0.14	0.15	0.16	0.17	0.18	0.17	0.23

3.2 多元资本结构绩效影响分析

本文采用的统计分析软件是 Stata11.0,首先进行相关性分析,并通过方差膨胀系数确定各变量间的共线性问题,然后在此基础上进行回归分析。

(1) 相关性分析。从表 3 的相关性检验中可以看出,TLEV、CAP、LEV、ICC、GROWTH 与 ROA 的相关系数分别为 0.182、0.068、-0.198、0.149、0.154,且全部满足 1% 的显著性水平,表明这些自变量对企业绩效都有显著影响。股东获利能力 EPS 与除 LEV、ICC 外的各自变量都有较显著的正相关关系,说明多元资本结构 TLEV 与 ROA 和 EPS 均具有显著正相关关系,本文假设得到了初步验证。另外,两个模型中各自变量之间的相关系数一般都较小,说明各自变量基本上

是相互独立的,不存在严重的共线性问题。基于 VIF 的多重共线性检验表明,各变量的方差膨胀系数 VIF 均小于 2,因而模型变量之间的多重共线性问题可以忽略。

(2) 回归结果分析。多元资本结构 (IC/KC) 与企业绩效的回归分析结果见表 4。模型 1 和模型 2 所显示的多元资本结构 TLEV 与 ROA 和 EPS 的回归系数分别为 0.073 0 和 0.402 8,与其它变量相比,该系数偏高,而且 p 值远远小于 1% 的显著性水平。说明多元资本结构 (IC/KC) 不仅与企业内外部绩效具有显著正相关关系,而且对企业内外绩效均产生了重要、显著的积极影响。两个模型中的智力资本内部结构即智力资本乘数 (SC/HC) 与企业绩效间都呈较显著的正相关关

系,这与智力资本价值创造理论以及相关实证研究结果相符,进一步说明基于智力资本的多元资本结构对组织绩效产生了积极影响。另外,在两个模型中,企业财务杠杆 LEV 与企业绩效 ROA 和 EPS 的回归系数分别为 -0.076 5 和 -0.123 4,且 LEV 与 EPS 的负相关关系不显著,说明传统财务资本结构与公司绩效的关系

不确定,这与国内外许多学者的研究结果相符,也佐证了权衡理论与优序融资理论之争。总之,从本文的实证分析结果可以看出,无论是模型 1 还是模型 2,都表明多元资本结构(IC/KC)与企业绩效呈显著正相关关系,说明基于智力资本的多元资本结构对企业绩效有重要、积极的促进作用,验证了本文假设。

表 3 单变量相关性检验(Pearson 检验)

指标	ROA	EPS	TLEV	CAP	LEV	ICC	GROWTH
ROA	1.000						
EPS	0.698**	1.000					
TLEV	0.182**	0.147**	1.000				
CAP	0.068**	0.186**	0.146**	1.000			
LEV	-0.198**	-0.031*	-0.106**	0.096**	1.000		
ICC	0.149**	0.033*	0.290**	0.003	-0.036**	1.000	
GROWTH	0.154**	0.147**	0.011	0.023	0.016	-0.029*	1.000

注: **、* 分别表示在 1%、5% 的水平下显著(双尾)

表 4 回归分析结果

指标	模型 1(ROA)	模型 2(EPS)
TLEV	0.073 0(0.000)	0.402 8(0.000)
CAP	0.044 1(0.001)	0.473 9(0.000)
LEV	-0.076 5(0.000)	-0.123 4(0.369)
ICC	0.001 3(0.001)	0.007 3(0.000)
GROWTH	0.004 6(0.048)	0.008 6(0.323)
Industry	控制	控制
-cons	-0.393 9(0.002)	-4.341 7(0.000)
R-squared(%)	18.44	25.06

注:按年度进行了 Cluster 处理

4 研究结论与建议

本文利用我国上市公司 2000—2012 年的财务数据,纵向分析了多元资本结构 TLEV(IC/KC)的长期变化趋势,以及多元资本结构与企业绩效之间的关系。研究结果表明,近 13 年来企业智力资本与财务资本的比例呈逐年上升趋势,智力资本的增长幅度高于财务资本的增长幅度。企业多元资本组合中,智力资本的增长速度更快。并且,多元资本结构对企业绩效,无论是 ROA 还是 EPS 均具有显著、重要、积极的促进作用,说明在知识经济时代,智力资本在企业资本总额中所占比例越来越高。因此,有必要将智力资本纳入资本结构理论体系中,使资本结构理论更加完善和科学,在企业管理决策中发挥更大作用,促进我国经济与社会发展。基于上述研究结论,本文提出如下政策建议:

(1) 政府部门应通过调整宏观投资政策,促进企业资本的多元化发展。政府应顺应企业多元资本结构的变化趋势与规律,加大在人力资本、信息技术、技术创新、产品创新等方面的投资以及政策扶持,从宏观层面推动国家和企业智力资本的培育与运用,促进资本多元化发展,进而促进企业创新能力提升和我国经济结

构的整体转型升级。

(2) 企业应开阔资本视野,完善资本经营管理实践,优化其多元资本结构。企业应秉承多元化资本观念,改进资本投资组合,高度重视智力资本的投入、开发与管理,采取一系列措施优化多元资本结构,促进多元化资本协调均衡发展。企业可以通过技术直接购买、管理制度创新、加大研发投入、建设企业内沟通交流平台等措施提升组织学习能力,开发和积累智力资本。同时,还应更新资本运营观念,不仅注重财务资本运营,更要加大智力资本运营力度,盘活企业智力资本存量,提升智力资本管理效率。

鉴于目前企业多元资本结构计量方面的困难,本文对多元资本结构采取了比较简化的计量方法,这可能对研究结论的准确性产生一定影响。今后有必要对多元资本结构进行更全面、精确的量化,并就其结构变化规律与绩效影响问题进行更深入的研究。

参考文献:

- [1] ZINGALES, LUIGI. In search of new foundations[J]. The Journal of Finance, 2000(8):1623-1653.
- [2] 朱友干. 从人力资本视角论资本结构[J]. 北京服装学院学报, 2003(12):77-80.
- [3] 张文贤, 傅硕. 以人力资本为中心的资本结构体系[J]. 经济学家, 2006(3):83-84.
- [4] 张娟. 人力资本、财务资本与资本结构:理论和实证[J]. 经济管理·新管理, 2006(16):48-54.
- [5] 佟爱琴, 朱志敏, 吴泗宗. 知识性企业纳入人力资本的资本结构分析[J]. 科学学和科学技术管理, 2008(1):188-191.
- [6] 刘章胜. 基于人力资本的资本结构研究[J]. 财会通讯, 2008(4):123-125.
- [7] 肖曙光, 谢汤庭. 物质资本与人力资本博弈的资本结构研究[J]. 企业家天地, 2010(2):13-14.